

# Комсомолец Кузбасса

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ

№ 67 (679). | Среда, 2 июня 1954 г. | Цена 20 к.

## Дело чести, доблести и геройства

ЧТО прекраснее подвига, совершенного во имя Отчизны, во имя счастья людей! В нем с наибольшей полнотой раскрываются лучшие человеческие качества. Человек, совершивший его, с полным правом может сказать: я не зря прожил жизнь. Трудно найти в нашей стране юношу или девушку, которые не мечтали бы о подвигах. Мечтают все по-разному и в то же время сходно. Одни ставят себе в пример комсомольцев героев Отечественной войны — Зою Космодемьянскую, Александра Матросова, молодогвардейцев. Другие хотели бы стать изобретателями новых чудесных машин или учеными и открывать неизведанные еще тайны природы. Третьи готовы пожертвовать жизнью ради коллектива, ради общего дела, если к тому предстоит случай.

Сходны эти благородные по сути помыслы тем, что многие юноши и девушки думают, будто совершив подвиг можно лишь в особом деле или при особых обстоятельствах. Неверный взгляд. И вот почему.

Особые обстоятельства выдают на долю далеко не всяко. Не всем возможно быть знаменитыми учеными, летчиками, конструкторами. И все-таки в советской действительности всегда есть место подвигам. Каждый при желании в состоянии принести Родине немалую пользу. Беспредельные возможности для подлинного героизма открывает любая работа: горняка ли, слесаря, токаря, доменщика, штукатура. Труд в СССР является делом чести, славы, доблести и геройства. Сколько людей за свою самоотверженную работу награждено у нас орденами и медалями, удостоено звания Героя Социалистического Труда!

В прекрасной стране и в прекрасное время мы живем — в стране, где победил социализм и успешно строится коммунизм, прежде бывший лишь мечтой лучших умов человечества. Сейчас усилия Коммунистической партии, всего народа направлены на то, чтобы в ближайшие годы создать для населения полный достаток мяса и овощей, обуви и тканей, молока и фруктов, чтобы сделать жизнь трудящихся зажиточной.

Осуществляя величественные предначертания партии, многие юноши и девушки, годами сами того не замечая, в «будничной» обстановке совершают самые настоящие подвиги.

Разве не подвиг, пусть скромный, творческий труд про-

должительность каждой плавки по сравнению с мае прошлого года сократилась на 38 минут и на 550 килограммов увеличился сечь стали с каждого квадратного метра площади пода мартеновских печей.

30 мая закончили месячные задания второй мартеновский, обжимной и рельсобалочный цехи. Сталеплавильщики цеха сварили около 300 плавок сквозными методами и в полтора раза перевыполнили свои месячные обязательства. Про-

## По всему металлургическому циклу

31 мая Кузнецкий металлургический комбинат выполнил месячный план по всему металлургическому циклу. Сверх задания выданы тысячи тонн чугуна, стали, проката.

И когда тысячетрубный оркестр, выстроившийся напротив Мавзолея, грянул «Славься» Глинки, то была слава тем, кто на протяжении веков крепил дружбу народов Украины и России, тем, кто с оружием в руках боролся за свободу, независимость, за счастье Родины.

# ПАРАД И ДЕМОНСТРАЦИЯ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

в честь 300-летия воссоединения Украины с Россией

В яркий весенний день 30 мая Москва словно помолодела. Солнце залило ее площади, улицы, озарило древние кремлевские башни и соборы, высотные здания, весь огромный город. Изумрудная зелень парков, скверов и бульваров красива сочеталась с коврами из цветов.

К зеленому наряду столицы прибавился праздничный наряд. Повсюду алые полотнища, транспаранты, украинский национальный орнамент, красные флаги, государственные флаги РСФСР со светлосиней полосой у древка и красно-голубые государственные флаги Украинской ССР. Москва торжественно отмечала всенародный праздник 300-летия воссоединения Украины с Россией.

С утра гранитные трибуны Красной площади заполнили государственные и общественные деятели, передовые рабочие и колхозники, ученые, писатели, мастера искусств. Здесь посланцы народов России — депутаты Верховного Совета РСФСР. Тепло, сердечно встречают присутствующие дорогих гостей с Украины. На Красной площади находятся также делегации братских республик, приехавшие на Юбилейную сессию Верховного Совета Российской Федерации. Каежется, вся страна, все народы собирались сюда, чтобы отметить трехвековую дружбу русского и украинского народов, нерушимую братскую дружбу всех народов нашей великой Родины.

На трибунах зарубежные делегации, гостящие в Советском Союзе. Среди них делегация Сейма Польской Народной Республики. Места занимают члены дипломатического корпуса, военные атташе иностранных государств.

На трибунах Мавзолея поднимаются товарищи Г. М. Маленков, Н. С. Хрущев, А. И. Микоян, М. Г. Первухин, Н. М. Шверник, А. И. Кириченко, М. А. Суслов, П. Н. Поспелов, маршалы, генералы и адмиралы. Их встречают продолжительными аплодисментами.

Начинается военный парад в честь нерушимой братской дружбы народов СССР, праздника 300-летия воссоединения Украины с Россией. Министра Обороны Н. А. Булганина сопровождает командующий парадом Генерал Армии К. С. Москаленко.

Взволнованно бьются сердца бывших офицеров, солдат и совсем еще молодых воинов. Им выпала честь участвовать в военном параде, символизирующем единство народов Советского Союза, их боевую дружбу.

История образно, ярко повествует о совместной борьбе русских и украинцев против внешних и внутренних врагов. Русский народ помогал украинскому народу в освободительной войне, которую тот вел под руководством выдающегося государственного деятеля и полководца Богдана Хмельницкого. Сыны Москвы, Киева вместе с другими народами России сражались против польской шляхты, турецкотатарских захватчиков, шведских и наполеоновских интервентов. Русские и украинцы плечом к плечу разили врага в знаменитой Полтавской битве. Отечественной войне 1812 года, участвовали в героической защите Севастополя в период Крымской войны 1853—1856 годов. С новой силой союз русского и украинского народов, скрепленный кровью борьбы за Родину, проявился в гражданская войне и в Великой Отечественной войне.

И когда тысячетрубный оркестр, выстроившийся напротив Мавзолея, грянул «Славься» Глинки, то была слава тем, кто на протяжении веков крепил дружбу народов Украины и России, тем, кто с оружием в руках боролся за свободу, независимость, за счастье Родины.

Закончив обезд войск, Министр Обороны СССР Маршал Советского Союза Н. А. Булганин поднялся на трибуну Мавзолея. Он произнес речь, которую радио разнесло по всей стране.

### Речь Маршала Советского Союза Н. А. Булганина

Товарищи солдаты и матроны, сержанты и старшины!

Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Дорогие посланцы великого украинского народа и братских советских республик!

Дорогие зарубежные гости!

От имени Советского Правительства и Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза приветствую и поздравляю вас с выдающимся историческим праздником — днем трехсотлетия воссоединения Украины с Россией.

Славный юбилей, отмечаемый в эти дни по всей Советской стране, является большим национальным праздником украинского и русского народов, праздником всех народов нашей великой Родины.

В далеком прошлом, в силу сложившихся условий, украинский и русский народы в течение длительного времени были оторваны друг от друга. Пользуясь этой разобщенностью, чужеземные завоеватели терзали и грабили украинскую землю. Однако свободолюбивый народ Украины не склонялся перед иноземцами и с оружием в руках героически боролся за свою независимость.

В таких условиях, 300 лет тому назад, состоялось историческое решение Переяславской Рады о воссоединении Украины с Россией. Это решение открыло новую эпоху в жизни украинского и русского народов.

Воссоединение двух великих славянских народов содействовало расширению их военного, экономического и культурного сотрудничества; оно решающим образом сказалось на укреплении могущества и международного авторитета России и Украины.

Навеки соединившись с Россией, украинский народ получил возможность своего национального развития.

В дни всенародных торжеств, посвященных воссоединению Украины с Россией, нельзя не сказать о той большой заслуге, которая принадлежит в осуществлении этого исторического события выдающемуся сыну украинского народа Богдану Хмельницкому. Выражая заветные думы и стремления своего народа, он настойчиво добивался воссоединения Украины с Россией и достиг этой великой цели.

Богдан Хмельницкий был талантливым вождем своего народа, замечательным государственным деятелем и полководцем. Под его водительством украинские народно-освободительные силы избавили Украину от угрозы иноземного порабощения.

В годы Великой Отечественной войны в нашей стране был учрежден орден Богдана Хмельницкого. Тем самым славное имя украинского полководца поставлено в один ряд с именами таких знаменитых полководцев, сынов русского народа, как Суворов, Кутузов, Ушаков, Нахимов, Александр Невский.

После воссоединения Украины с Россией братская дружба двух единокровных народов на протяжении многих десятилетий заключалась и крепла в совместной борьбе против внешних врагов, а также против общего врага труда — царского самодержавия, помещиков и капиталистов.

В результате Великой Октябрьской социалистической революции украинский народ создал суверенное национальное государство — Украинскую Советскую Социалистическую Республику.

В единой семье советских народов, под руководством Коммунистической партии, украинский народ добился выдающихся успехов в государственном, хозяйственном и культурном строительстве, превратив Советскую Украину в могучую индустриально-колхозную республику. На Украине созданы мощная и высокоразвитая промышленность, передовое механизированное сельское хозяйство, небывалого расцвета достигла подлинно народная социалистическая культура.

Одним из величайших достоинств Советской Украины явилось обединение всех украинских земель в едином государстве, в итоге чего Украинская Советская Социалистическая Республика стала одним из крупнейших государств Европы.

За годы советской власти братская дружба украинского и русского народов еще более окрепла. Эта дружба упрочена в совместном труде по строительству социалистического общества и скреплена кровью, пролитой в общую борьбу за свободу и независимость в годы иностранной интервенции и в период Великой Отечественной войны.

Под руководством Коммунистической партии Советского Союза украинский и русский народы, как и все народы нашей могучей Родины, уверенно идут вперед, по пути к светлому будущему человечества — коммунизму.

В результате осуществления советской национальной политики, основанной на учении и заветах нашего великого вождя и учителя Владимира Ильича Ленина, в нашей стране достигнуто невиданное сплочение свободных социалистических наций. Дружба народов стала у нас мощной движущей силой советского общества, источником силы и крепости нашего государства. Наши доблестные Вооруженные Силы, в рядах которых служат сыны многочисленных национальностей Советского Союза, являются живым олицетворением братской дружбы и боевого товарищества народов СССР.

Да здравствует вовеки нерушимая дружба украинского, русского и всех народов нашей страны! Да здравствует наша могучая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует наша славная Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор всех наших побед! Ура!

Мощное «Ура» потрясло воздух. Вдохновенно и величаво прозвучал Государственный гимн Советского Союза. Раздался артиллерийский салют.

По Красной площади пошли войска. Прекрасное зрелище! На трибунах то и дело вспыхивают аплодисменты. Идеально равнение, четкое шаг. Идут слушатели, командиры и преподаватели военных академий. Как всегда, впереди академия имени М. В. Фрунзе.

О дружбе, боевом товариществе советских народов говорят биографии тех, кого мы видим в парадном расчете. С Мавзолеем поравнялись Герои Советского Союза русский Белозерцев и украинец Степанченко. Оба они проявили геройство при форсировании Днепра, солдатскую верность любимой Родине. Там же отличился идущий в головной колонне офицер Афанасьев, ныне Герой Советского Союза. Командуя стрелковой ротой, он под ураганным огнем противника на рыбачьих лодках и плотах переправился через Днепр. За форсирование Днепра и освобождение Киева звание Героя Советского Союза получили воины выше 30 национальностей.

Русские, украинцы, белорусы, грузины, армяне, казахи, узбеки и другие народы в годы Великой Отечественной войны с оружием в руках на смерть стояли под Москвой, Ленинградом, Сталинградом, освобождали Родину от врага. Каждый из них защищал свободу и независимость нашего многонационального государства, всех советских людей.

(Окончание на 2-й стр.).

# Парад и демонстрация на Красной площади

## в честь 300-летия воссоединения Украины с Россией

(Окончание).

Тверда поступь, строги, монолитны прямоугольники воинских подразделений, проходящих мимо Мавзолея и трибун. Непрерывно играет огромный оркестр. Ритм становится четким, а шаг звонким, чеканящим. С трибун любуются величественным зрелищем, аплодируют воинам.

На мундирах офицеров ордена и медали. Ордены Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого, Александра Невского, другими боевыми наградами отмечены подвиги сынов нашего социалистического Отечества.

Восхищенным взглядом провожают зрители славных героев Великой Отечественной войны. Многие из них служили в киевских, днепровских, житомирских, полтавских, львовских полках и дивизиях, других частях, боевая история которых связана с освобождением Украины. Это им салютовала столица нашей Родины, в их честь взлетели разноцветные ракеты, рассыпаясь чудесным фейерверком. Идут бывшие партизаны Украины — соратники Ковпака, Федорова, Руднева, Сабурова, Бегмы. В украинских партизанских соединениях были представлены 62 национальности, почти половина партизан — русские.

С трибун тепло приветствуют пехотинцев, моряков, десантников, артиллеристов. Законную гордость вызывают пограничники. Их знамя несет Герой Советского Союза Хомрач.

Мощная техника прошла по Красной площади. Несколько минут рокотали моторы автомобилей, тянувших орудия. Машины двигались по четырем в ряд. Сначала пушки пехоты, затем длинноствольные зенитки, короткие гаубицы. Слегка покачиваясь на толстых шинах, катились орудия крупного калибра — дальнобойные. Всеобщий восторг вызвали гвардейские минометы «Катюши».

Величественным был парад крылатой техники. На борту флагмана — мастера пилотажа Герой Советского Союза Хвостунов и Рошин. Мгновение и с неба послышался свистящий гул, посыпались реактивные бомбардировщики. Группы этих самолетов вели Герой Советского Союза Кубалка, Лукин и Агафонов. С трибун горячо приветствовали наших летчиков, конструкторов, самолетостроителей.

Мелькнули реактивные истребители. Летчики Микоян, Бабайев, Келейников, их товарищи показали высокое мастерство. Серебристые машины со сказочной скоростью появлялись и исчезали в голубых просторах.

Парад на Красной площади еще раз показал, что наши Вооруженные Силы — надежный оплот мирного труда советских людей, идущих к победе коммунизма.

На мгновение затихла площадь. Но вот уже громче радостный гул тысяч голосов. Начинается демонстрация трудящихся Москвы, посвященная всенародному величественному празднику — 300-летию воссоединения Украины с Россией.

К центру Красной площади приближается группа знаменосцев. Впереди гордо реет знамя Москвы, овеянное многовековой славой великого города — основы и инициатора образования Русского государства. В Москве, в стенах древнего Кремля, Земский собор вынес историческое решение о принятии Украины в состав Российской Федерации.

Буря восторга поднимается на встречу вступающим на площадь колоннам юных ленинцев. Радостно бьются их сердца. Дети приветственно поднимают букеты цветов, принесенные на Красную площадь в честь праздника дружбы народов. Они с восхищением глядят на озаренные солнцем трибуны, на яркий национальный орнамент, на стяги, посвященные дружбе русского и украинского народа. Несколько пионеров поднимаются на трибуну Мавзолея и преподносят

цветы руководителям партии и правительства.

Море знамен алым шелком заливает площадь. Вокруг Государственного флага СССР флаги шестнадцати братских республик. От края и до края Красной площади протянулись стяги со словами привета и дружбы, обращенными от лица всех народов Российской Федерации, от лица трудящихся Москвы к цветущей Украине, свершившей 300 лет назад исторический и животворный акт воссоединения с Россией.

Арка из красных, синих, белых, сиреневых цветов соединяет Государственный герб Российской Советской Федеративной Социалистической Республики с гербом Украинской ССР. Эту красочную эмблему несут близ трибун Мавзолея трудящиеся Кировского района столицы. Их шествие встречают приветственными возгласами на многих языках народов СССР.

Вздохи привлекают возникающие на площади огромные буквы из цветов. Ряд за рядом они образуют слова, близкие сердцу каждого советского человека:

Славься, Отечество наше свободное, Дружбы народов надежный оплот!

По залитым солнцем ликующим рядам демонстрантов проходит священная клятва:

— На веки вместе! На вѣки разом! Да живет и крепнет нерушимая вечная дружба русского и украинского народов, всех народов Советского Союза!

Участники триумфального шествия высоко поднимают портреты гениального основателя Коммунистической партии и Советского государства — Ленина, его соратника великого Сталина. На стягах ленинские строки: «При едином действии пролетариев великорусских и украинских свободная Украина возможна, без такого единства о ней не может быть и речи».

Далеко вокруг разносятся, повторяясь сотнями радиопуровов возгласы: «Ура!», «Да здравствует великий Советский Союз!». Идущие по площади москвичи и гости столицы славят родную Коммунистическую партию, вдохновляющую и руководящую силу советского народа в борьбе за построение коммунизма.

Трудящиеся несут портреты руководителей Коммунистической партии и Советского правительства Г. М. Маленкова, В. М. Молотова, Н. С. Хрущева, К. Е. Ворошилова, Н. А. Булганина, Л. М. Карагановича, А. И. Микояна, М. З. Сабурова, М. Г. Первухина.

Перед трибуналами проходят представители крупнейших заводов и фабрик Фрунзенского, Пролетарского, Краснопресненского и других районов столицы.

Над рядами рабочих колонн, шагающих по площади, подняты алые с ярко-красной полосой у древка знамя Российской Федерации, награжденной в эти дни орденом Ленина. Идет русский рабочий класс, идут сыны тех, кто вел на борьбу за победу социалистической революции пролетариат Украины, всех трудящихся и эксплуатируемых.

Российская Федерация явилась ядром, вокруг которого создавалось и крепло великое многонациональное государство — Союз Советских Социалистических Республик. Трудящиеся Киевского района Москвы несут сотканную из зелени и цветов арку. Цветы образуют крылатые слова: «Союз нерушимый республики свободных сплотила навеки Великая Русь!». Как зеницу ока берегут советские люди испытанную в труде и боях нерасторжимую дружбу народов нашей страны. Празднование славного 300-летия воссоединения Украины с Россией вылилось в яркую демонстрацию братского единения всех народов нашей великой Родины. Могуче звучит над Красной площадью, над осененными пышной зеленью седыми стенами Кремля:

— Да здравствует братская дружба между народами нашей

страны — источник силы и могущества многонационального социалистического государства!

Звенят в прозрачном воздухе молодые голоса, сливаются воедино мелодии русских и украинских песен. С трибун несутся горячие приветствия. Молодые работницы Трехгорки несут красочный плакат в обрамлении букетов и венков. На плакате — два прекрасных девичьих лица. Попразному великолепна их цветущая краса. Но родственное сходство преобладает — сестры! Им их — Россия и Украина.

Птицы взвиваются в синюю высыпь неба разноцветные легкие птицы. Живописный красочный ковер образуют знамена и букеты, которыми оформлены колонны трудящихся Ленинского района Москвы. Из самых красивых и ярких цветов сплетен гигантский венок, окружающий цифру «300». По обе ее стороны — гербы Российской Федерации и Украинской ССР.

Птицы взвиваются в синюю

всеноядного праздника обращаются с сердечным приветом к трудящимся великого Китая, стран народной демократии, ко всем народам, ведущим борьбу за мир, за демократию, за социализм.

Ликующее шествие по традиции завершают физкультурники, славная советская молодежь. В ее рядах — студенты Московского университета, в котором обучается около 18 тысяч юношей и девушек 59 национальностей Советского Союза.

Демонстрация трудящихся на Красной площади прошла под знаком тесного сплочения всех народов Советской страны вокруг Коммунистической партии и Советского правительства. Демонстранты горячо выражали свое непоколебимое стремление отдать все силы великому делу строительства коммунизма.

(ТАСС).

## Прием в Кремле в честь 300-летия воссоединения Украины с Россией

30 мая в Кремле в ознаменование 300-летия воссоединения Украины с Россией Президиум Верховного Совета и Совет Министров РСФСР устроили большой прием.

В Георгиевском зале Большого Кремлевского Дворца собирались члены правительства СССР, члены ЦК КПСС, члены правительства РСФСР, прибывшие на Юбилейную сессию Верховного Совета РСФСР, делегация Украинской ССР и делегации других союзных советских республик, депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, знатные люди московских промышленных предприятий и строительства, работники сельского хозяйства, виднейшие представители Советской Армии, науки, искусства, культуры.

Бурными аплодисментами встретили собравшиеся появление в зале товарищей Г. М. Маленкова, Н. С. Хрущева, Н. А. Булганина, А. И. Микояна, М. Г. Первухина, Н. М. Шверника, А. И. Кирченко, М. А. Суслова, П. Н. Постапова, М. П. Тарасова, А. М. Пузанова, Д. С. Коротченко, Н. Т. Кальченко.

Собравшиеся горячо аплодировали в ответ на провозглашение товарищами Н. С. Хрущевым и М. П. Тарасовым здравицы в честь знаменательной даты — трехсотлетия воссоединения Украины с Россией, в честь на века нерушимой дружбы и братства великого русского народа с украинским народом и другими народами Советского Союза, в честь мудрой Коммунистической партии Советского Союза, в честь народов союзных советских республик, в честь рабочего класса и колхозного крестьянства, за их неразрывный союз, в честь доблестных советских вооруженных сил, в честь мирной политики советского государства, в честь деятелей советского права, науки, искусства, литературы.

Были провозглашены здравицы в честь народа Польской Народной Республики, делегация Сейма которой присутствовала на Юбилейной сессии Верховного Совета РСФСР, здравицы в честь всех народов могучего лагеря мира и демократии.

В середине приема в Георгиевском зале появился тепло встреченный собравшимися только что прибывший из Женевы товарищ В. М. Молотов.

Прием явился ярким выражением братского единства народов Советского Союза, выражением единения Коммунистической партии, правительства и советского народа.

Во время приема состоялся большой концерт, в котором приняли участие лучшие артисты гибельных сил страны.

(ТАСС).

Отвечаем на вопросы читателей

## О порядке снятия с учета членов ВЛКСМ по возрасту

Уставом ВЛКСМ, принятым XII съездом ВЛКСМ, предусмотрено, что члены ВЛКСМ, достигшие 26-летнего возраста и не избранные в руководящие комсомольские органы, снимаются с комсомольского учета и выбываются из ВЛКСМ. Если член ВЛКСМ, достигший 26-летнего возраста, изъявит желание остаться в комсомоле, первичная комсомольская организация может продлить ему пребывание в ВЛКСМ на срок до двух лет.

Сейчас комсомольские организации практически решают вопрос о снятии с учета членов ВЛКСМ по возрасту. Нужно сказать, что кое-где в этом деле проявляется поспешность, она превращается в кампанию. Имеются факты, когда не обеспечивается внимательный, строго индивидуальный подход к каждому комсомольцу.

ЦК ВЛКСМ установил следующий порядок снятия с учета членов ВЛКСМ по возрасту.

Член ВЛКСМ, которому исполнилось 26 лет, должен присоединиться на беседу к секретарю первичной комсомольской организации для выяснения его отношения к дальнейшему пребыванию в ВЛКСМ. Если член ВЛКСМ желает сняться с комсомольского учета по возрасту, то бюро, комитет ВЛКСМ или комитет комсомольского союза в присутствии комсомольца или, при его согласии, заочно принимают решение о снятии его с комсомольского учета по возрасту. Решение первичной комсомольской организации о снятии члена ВЛКСМ с учета по возрасту приобретает силу после утверждения его бюро райкома, горкома ВЛКСМ.

О члене ВЛКСМ, изъявившем желание остаться в комсомоле, бюро, комитет ВЛКСМ или собрание первичной комсомольской организации принимают решение продлить ему срок пребывания в ВЛКСМ до 28-летнего возраста с правом решающего голоса. В этом случае решение первичной комсомольской организации на бюро райкома, горкома ВЛКСМ не рассматривается.

Члены ВЛКСМ, достигшие 28-летнего возраста и не избранные в руководящие комсомольские органы, подлежат снятию с учета решением бюро, комитета ВЛКСМ или собрания первичной комсомольской организации, которое собирается райкому, горкому комсомола.

Члены ВЛКСМ, избранные группами, членами бюро, комитетов и других руководящих комсомольских органов, а также пионерские вожаки с комсомольского учета по возрасту не снимаются.

Члены ВЛКСМ, снятые с учета по возрасту, должны сдавать комсомольские билеты в райкомы, горкомы комсомола или секретари первичной комсомольской организации для последующей передачи билетов в райком, горком комсомола.

Райкомы, горкомы, обкомы, крайкомы комсомола и ЦК ВЛКСМ союзных республик должны обеспечить внимательный, строго индивидуальный подход к рассмотрению вопросов о снятии членов ВЛКСМ с учета по возрасту, не допускать в этом деле поспешности. Рассмотрение этих вопросов не должно носить характера осуждения в какой-либо форме комсомольцев, снимающихся с учета по возрасту.

(Из «Комсомольской правды» за 16 апреля 1954 года).

# Они живут в советской стране



Много танцев и песен знают дети, особенно из старшей группы: и «гопак» и русскую пляску, и «тарантелу» и «танец цветов». А сколько песен разучили они, сколько игр занятных!

Весело проходит время и после обеда. Тут и рисование, и лепка, юные рукодельницы вышивают, любители книг рассматривают картинки, слушают стихи. Во время прогулки на площадке можно покачаться на качелях, поездить на деревянном коне, забраться в красный домик.

Но сейчас детский сад готовится к важному событию, к выезду на дачу, в лес, в деревню Сухово. Комсомольцы — шефы посадили на площадке дачи деревья и цветы. Заведующая детсада А. И. Бельницкая отправила туда раскладушки, качалки, грибы. Трудолюбивые и любознательные ребята приводят в порядок сачки, удочки, аквариум.

В пять часов за детишками приходят с заводов мамы и папы. Оживленно рассказывают своей бабушке Лени и Миша Клерцерман о событиях дня: о новеньких мальчиках, о стихах, которые они разучили, о том, что они сделали грядку и посадили семена.

— А кто же будет смотреть за нашими грядками, когда мы уедем на дачу? — вдруг спрашивает четверехлетний Миша.

— А мы попросим нашу бабушку, — говорит Лена... Занимательными делами наполнен каждый день жителей детского сада № 34

**И. БУЛЬОНКОВА.**  
г. Кемерово.

На снимке: Таня Ненахова и Надя Зиброва поливают цветы в природном углу.

## Спасибо партии

Из рассказа матери-героини Ф. Л. Хановой

Дети — наша радость, гордость, наше будущее. У меня одиннадцать сынов и дочерей. Большинство из них родились еще до революции. Трудно было тогда воспитывать и поднимать детей на ноши. Бывало, закроешь ребятишек дома, а сама на целый день уйдешь в поле. Намаешься на работе, а возвратившись домой, начинешь ребят приводить в порядок. И так изо дня в день, как белка в колесе.

Царское правительство не заботилось о детях и многодетных материах. Да и вообще о человеке тогда меньше всего думали. Вот и воспитывали детей кто как мог. Как сама я осталась неграмотной, так и детям учиться в детстве не пришло. И только советская власть дала им возможность получить образование, приобрести специальности.

Сейчас мы живем хорошо. Например, сын Виталий работает помощником директора обогатительной фабрики на шахте № 3-3-бис. Александр — механик автобазы, Сергей — бригадир слесарей на заводе, Федор — в горизонтальном отделении. Иван — железнодорожник, Алексей служит в Советской Армии. Одним словом все в жизни нашли свое место.

Горжусь, что имею также 26 внуков и 6 правнуков. У моей дочери Натальи, например, семь детей, из них Таня



В семье Хановых праздник — внуки и правнуки вместе с бабушкой отмечают день рождения Леночки.

окончила Сталинский педагогический институт, Александр учится на третьем курсе Сибирского металлургического института, Нина — артистка одного из киевских театров. Володя коптает 8-й класс средней школы.

Не знают нужды и горя мои малыши, внуки и правнуки. Каждый день они прибегают ко мне, шустрые, говорливые, веселые. Интересно им со мной возиться, и я их забавляю. А

вчера они собирались на наш семейный праздник. Виновница этого праздника — самая маленькая из всех внуков Леночки, ей исполнился год, она у нас именеминица.

Хочется еще сказать, — большое спасибо нашим дорогим вождям Ленину и Сталину, нашей родной партии. Это они помогли людям найти в жизни правильный путь, сделать жизнь счастливой и радостной.

**1 июня —  
Международный день  
защиты детей**

## Праздник юных школьников

День 29 мая выдался солнечный, но ветреный. Свежий ветер трепал на груди у ребят галстуки, заставляя биться красными птицами полотнища дружинных знамен. Под звуки горнов и барабанную дробь на площадь Пушкина шли пионерские дружины. Сегодня здесь должен быть парад юных ленинцев Кемерова.

Духовой оркестр играет марш, торжественно выносится знамя городской пионерской организации. Командующий парадом рапортует секретарю горкома комсомола т. Шокелю о готовности пионерских дружин к параду.

С окончанием учебного года ребят поздравил секретарь горкома партии т. Кузьмина, представители горно-районного Кокорина, ученику школы № 26. Он благодарит партию за счастливое детство советских ребят, рассказывает о планах дружин на лето. Затем на трибуну поднимается Ася Исаева, ученица школы № 8. Она призывает всех школьников учиться только на хорошо и отлично, быть достойными сыновами и дочерьми своей великой Родины.

...Звучит команда, оркестр играет торжественный марш, пионерские дружины проходят мимо трибуны. Первыми идут школы Центрального района, затем Заводского, Рудничного. Также строем учащиеся направляются в городской сад, где будет продолжаться праздник школьников, посвященный окончанию учебного года.

И вот городской сад наполнился ребячьими голосами, шумом, смехом. Здесь все одано в распоряжение ребят. На летней эстраде выступает театр марионеток. Сотни дево-



чек и мальчиков весело смеются над приключениями незадачливого Петрушки. Ну, а те, кто не хочет сидеть и смотреть спектакль, убежали на спортивные площадки... «Гигантскими шагами» завладели мальчики, завязалась игра между сборными волейбольными командами, идут соревнования на городской площадке. Но больше всего ребят толпится у аттракционов. Кому не хочется испытать свою силу, меткость, ловкость! Победители получают призы.

А на танцевальной площадке между тем в разгаре танцы. Ведь ни в одной школе не га такого большого зала. Танцующим парам раздолье. Но вот обявлены пляски на приз. В круг выходят плясуны — один, другой.

На летней эстраде выступают спортсмены юношеской спортивной школы.

— Как красиво! Вот бы нам

так научиться, — шепчет одна девочка своей подружке.

Но что это за листочки вдруг появились в руках многих ребят? Оказывается, объявлен конкурс загадок.

Пионеры собираются группами, отгадывают загадки. Потом заполняют листочки, ставят свои фамилии и опускают листочки в специальный ящик. Интересно, кто больше всех отгадает?

День приближается к концу. Пора и домой. Расходятся группами, отрядами. Лица у всех тронул загар, а глаза веселые. Хорошо отдохнули на свежем воздухе ребята. Пусть в этом году будет больше для школьников веселых пионерских праздников!

**Э. СУВОРОВА.**

На снимке: парад школьников.  
Снимок В. ГАЛДАЕВА.

## РОДНОЙ ДОМ

Чтобы побывать в родном детском доме, технику Василию Долматову надо покрыть на своем мотоцикле несколько десятков километров. Но дорога от Мысков до Ставрополя совсем не кажется длинной, когда знаешь, что едешь домой, что сейчас увидишь знакомые с детства лица воспитателей, поднимешься по лестнице, где знакома каждая ступенька...

Под радостные крики малышей Василий въезжает во двор и, затормозив, сразу попадает в «кольцо».

— Ну, ну, только чур по очереди, — улыбается он, слезая с машины. — А первыми про克拉чу тех, у кого нет троек.

В эти воскресные дни в детском доме № 1 всегда собирается много его недавних воспитанников. Приходят Валя Котовщика, Галия Чуркина и другие девушки, работающие на Ставропольской швейной фабрике. Младшие девочки внимательно разглядывают их новые нарядные платья. Вот бы так же научиться шить!

Много интересного рассказывают ребятам о своей работе и учебе шофер Виктор Долматов, учащийся педагогического училища Лора Ибрагимова, слесарь Юрий Бабиков и многие другие. Ребята очень гордятся своими старшими товарищами, уже начавшими самостоятельную жизнь, и наперевес рассказывают им свои новости.

Юннаты ведут их на свой опытный участок, юные столяры с гордостью показывают свои новые изделия — садовые скамейки, установленные в палисаднике, образцы игрушек, которые они подарили нынче малышам своего подшефного детского сада № 45. Приглашают дорогих гостей и на репетицию кукольного кружка. Кружковцы готовят сейчас новую постановку по сказке «Колобок», которую они для этого сами инсценировали.

Успешно сданы экзамены. Некоторые из ребят поступят в ремесленные училища, другие продолжат учебу в школе. Светлана Громова, окончившая седьмой класс, поступает в школу медсестер. Но сейчас — отдых. 5-го июня на спортивной площадке торжественно поднимется красный флаг, и детский дом перейдет на лагерный режим.

Весело проведут лето ребята. Совсем рядом с их домом — тенистая зеленая роща, широкая Томь, на берегу которой у ребят есть свой любимый пляж, а с другой стороны на горе — развалины старины Кузнецкой крепости.

Но, конечно, самым интересным будет многодневный речной поход на плоту. Ребята спустятся по Томи до Кемерова, познакомятся с областным центром и вернутся в Ставрополь на поезд. Возьмут они с собой и фотоаппарат, который им недавно подарили шефы — комсомольцы алюминиевого завода.

**М. НЕМЧЕНКО.**



## Детский городок

Высокие волны широкого Шецинского залива, сверкая на гребнях пеной, с шумом бьются о берег. Всего лишь в трех километрах отсюда в живописной местности расположен Подгороде — небольшой городок, застроенный одноэтажными, утопающими в зелени беленными домиками.

Подгороде вырос два года назад на месте старого рыбакского поселка, разрушенного гитлеровцами. Городок был предоставлен в распоряжение школьников. Сюда приезжают отдыхать отличники учебы со всей Польши. Ежемесячно здесь проводят отдых более двух тысяч школьников.

На перекрестке двух улиц стоит милиционер и, ловко взмахивая руками, управляет движением. «Милиционеру» — четырнадцать лет. Почтальоны, доставляющие детские журналы и газеты, также девочки и мальчики 10—14-летнего возраста. Машинист, выгльдывающий через маленько оконечко паровоза, кондукторы и контролеры, проверяющие билеты в поезде, даже сам начальник станции — тоже дети. Они приехали в Подгороде, чтобы хорошо отдохнуть и приобрести навыки самостоятельного труда.

В центре городка большое красивое здание. Это — Дом юного техника. Школьники занимаются здесь в авиамодельном, фотографическом, столярном, радиотехническом и механико-промышленном кружках.

Городок разделен на четыре пионерских дружини, насчитывающие в общей сложности 49 отрядов. Каждому отряду предоставлены отдельные домики. Ежедневно утром поезда детской железной дороги подвозят ребят к пляжу, расположенному на берегу залива, где есть несколько десятков байдарок и парусных яхт. Желающие могут научиться плавать, гребти.

Одно из любимых мест детворы в Подгороде — «Веселый городок». Дети могут там кататься на качелях, кататься на маленьком электрическом трамвае. В кинотеатре на 500 человек ежедневно демонстрируются детские фильмы.

В. Кузнецов.



В январе в большинстве городов и провинций Китайской Народной Республики проходили выборы в местные органы власти. В голосовании приняли участие школьники старших классов.

На снимке: голосует группа девушек — учениц одной из пекинских школ.

## ОБЕЗДОЛЕННЫЕ

Парк Уэно — один из крупнейших парков Токио. Ночью здесь находят себе приют сотни бездомных детей. С первыми лучами солнца они поднимаются с парковых скамеек. Одетые в лохмотья, голодные ребята устремляются к мусорным свалкам в надежде раздобыть хоть что-нибудь съестное. Опухшие от постоянного недоедания дети протягивают ручонки первым прохожим, выпрашивая милостыню. Но что могут дать им люди, которые спешат на биржу труда, чтобы найти там какой-нибудь заработок?

Таких бездомных детей, по сообщению газеты «Токио нинг ньюс», лишь в столице Японии около 75 тысяч. Это, — поясняет газета, — не только сироты, чьих родителей унесла война или смерть. Это также дети, бежавшие из семьи, так как родители не в состоянии прокормить их.

Ветхими лачугами, сделанными из фанерных ящиков и покрытыми кусками рогожи, застроены в городах Японии целые районы. Здесь, на грязных улицах, у сточных канав проходит детство тысяч ребятишек. Родители на нищенскую зарплату не могут купить им самого необходимого. Вот что, например, рассказывает мать двух детей — работница текстильной фабрики Юкио Хасегава.

— Мы с мужем зарабатываем в месяц немногим более 15 тысяч иен. Почти половина из них уходит на налоги, плату за коммунальные услуги, проезд на городском транспорте и т. п. На остающиеся средства мы не можем купить детям нового платья даже раз в год. Вся наша еда — отходы риса и немного овощей. Мы забыли даже запах рыбы, являющейся национальным японским блюдом.

Жизненный уровень трудящихся Японии всегда был одним из самых низких в мире. Сейчас же реальная заработная плата подавляющей части трудящихся составляет не более трети довоенной. За 12—14 часов каторжного труда рабочий получает жалкие гроши, на которые невозможно прокормить семью. Еще хуже положение тех, кто не имеет работы. А таких в современной Японии более 8 миллионов человек. Безработным является почти каждый четвертый трудоспособный японец.

Только в тридцати префектурах около полумиллиона ребят школьного возраста из-за материальных лишений не могут посещать занятий. Многие японские мальчики и девочки прямо с мостовых, заменяющих им ясли и детские сады, попадают на фабрики и заводы. Не случайно почти четвертая часть всех японских рабочих — это дети и подростки, труд которых обходится капиталистам в несколько раз дешевле труда взрослых.

В Японии до сих пор существует торговля детьми. Особенно она процветает в деревне. Причина этому — страшная нищета японского крестьянства. Более трех миллионов крестьян вообще не имеют земли и вынуждены арендовать ее у помещиков на кабальных условиях. Земельные участки других настолько малы, что могут прокормить лишь в течение двух—трех месяцев. Многие крестьяне в отчаянии вынуждены прода- вать детей.

Содержание американских оккупационных войск, широкая милитаризация поглощают почти все средства японского бюджета. На социальную нужды народа, в том числе на просвещение и здравоохранение, ассигнуются лишь самые miserные суммы. В результате школьное дело, как признает сама буржуазная японская печать, находится в состоянии крайнего упадка.

Американские оккупанты стремятся отравить сознание японского подрастающего поколения, привезенными из США детективными романами, прославляющими убийство и насилие. В японских кино идут военные американские фильмы.

Но японские дети хотят мира, хотят радостного детства, которому бы не угрожала война. «Когда я читаю книги, то пропускаю те места, где говорится о войне, а когда мне приходится видеть в кино кадры о войне, я вся дрожу от негодования...» — так писала в классном сочинении ученица Вакаса из японского города Хиросима. В этом детском заявлении отражена воля всего японского народа, желающего мира, отвергающего военные планы американских империалистов.

В. Харьков.



Иран. Лачуга иранского бедняка.

## IX ЗАРАБОТОК

Научный сотрудник Ленинградского высшего мореходного училища К. А. Семенов недавно побывал в Соединенных Штатах Америки. Вот что он рассказывает о жизни ребят этой страны.

Первый город, куда я попал, был Нью-Йорк. Дом, в котором я остановился, расположжен рядом с самой оживленной улицей. Она называется Бродвей. На много километров тянется вдоль нее дома богачей, большие магазины, кино, театры. Каждый день мне приходилось бывать на этой улице, и всякий раз, когда я проходил мимо большого универмага, можно было наблюдать одну и ту же картину. На тротуаре при входе в магазин толпились пять—шесть негритянских мальчиков в возрасте от семи до десяти лет. Под звуки флейты, на которой играл сидящий на пустом ящике слепой старик, ребята откладывали четвертинку. Прохожие останавливались, бросали мелкую монету.

Мимо этого места я проходил утром, днем, поздно вечером, и всегда видел танцующих ребят. Когда же эти дети ходят в школу, готовят уроки? — спросил я у одного из прохожих. Он засмеялся и сказал: «А зачем этим маленьким чернокожим школа? Они зарабатывают на хлеб и должны быть довольны...».

В Нью-Йорке есть район, который называется Гарлем. Здесь в грязных старых домах живут негры. На улицах Гарлема — сотни рабочих ребятишек с кривыми ножками, вздутыми животами. Они просят у прохожих денег, чтобы купить поесть, потому что их родители не имеют работы.

Когда-то на территории Соединенных Штатов Америки проживало коренное население страны — индейцы. Явившиеся из Европы завоеватели истребили большую часть коренных жителей страны. Остатки индейских племен были вытеснены в наиболее неплодородные места. Сейчас для индейцев, лишенных земель, созданы так называемые резервации — районы, где они имеют право проживать.

Я побывал в одном из таких резерваций в штате Аризона. Это голая скалистая местность. Среди чахлых кустов стоят сплленные из глины шалаши. Все ребята с семилетнего возраста работают на кирпичном заводе — единственном местном предприятии. Они получают так мало, что за десятичасовой рабочий день их заработка хватает лишь на покупку килограмма хлеба.

тастрофой. Ему вторит Вильям Форт, призывая «снизить рождаемость и увеличить смертность». Гнусную книжонку под названием «Слишком много детей» выпустил и французский лжеученый Поль Ребу. «Изобретение атомной бомбы», — пишет он, — является неизбежностью, ибо мы ничего не делаем для ограничения чрезмерно увеличивающегося количества детей». До чего же надо дойти, чтобы открыто пропагандировать детоубийство при помощи атомных бомб!

Большинство ребят в капиталистических странах лишено возможности учиться. У их родителей нет средств, чтобы платить за обучение своих детей, приобретать им учебники, одевать и кормить их.

Впрочем, империалисты не заинтересованы в народном просвещении. Наоборот, школу, книги, радио — все средства идеологического воздействия они используют для того, чтобы опутать ложью молодежь, растлить ее сознание, вырастить из юного поколения бездушных солдат для осуществления своих агрессивных замыслов.

Но планы империалистов встречают все растущее сопротивление народных масс. С каждым днем все больше честных мужчин и женщин выступают в защиту детей, вливаясь в ряды могучей армии сто-

ронников мира. В этой благородной борьбе их воодушевляет пример Советского Союза, стран народной демократии.

Советские дети окружены всенародной любовью. О них по-отечески заботятся партия и правительство. Ничего не жалеет Родина для подрастающего поколения. Для него создана широкая сеть внешкольных учреждений, дворцов и домов пионеров, станций юных техников и натуралистов, парков и стадионов, театров и библиотек. Миллионы ребят выезжают летом в пионерские лагеря и санатории, совершают увлекательные экскурсии и походы.

У нас в стране давно введено обязательное семилетнее обучение, а в нынешней пятитатке в крупнейших городах и промышленных центрах завершается переход к всеобщему среднему образованию.

Больших успехов в воспитании и образовании подрастающего поколения добились и трудящиеся стран народной демократии.

В Международный день защиты детей сторонники мира, люди доброй воли всех стран вновь продемонстрируют свою решимость отстоять безопасность народов, добиться мира и лучшего будущего для детей.

Зам. редактора С. ВАГИН.

## Международный день защиты детей



Вот уже в пятый раз все частные люди мира отмечают 1 июня — Международный день защиты детей. В этот день они высоко поднимают знамена, на которых написано: «Спасем детей от ужасов войны!», «За жизнь, за здоровье, за образование всех детей земного шара!».

Дети — это будущее человечества, надежда и счастье народов. Но, чтобы создать им нормальные условия жизни, обеспечить светлое и радостное детство, вырастить из них физически и духовно здоровых членов общества, нужно прежде всего преградить путь войне. Мир во всем мире — таково главное требование миллиардов женщин и мужчин всех пяти континентов, выступающих в защиту юного поколения.

В невероятно тяжелых условиях живут сейчас дети стран капитала. Непрерывная гонка вооружений, повышение налогов, рост цен на предметы первой необходимости, все увеличивающаяся безработица вызывают дальнейшее падение и без того низкого жизненного

уровня трудящихся. И страдают от этого в первую очередь дети.

В одном из отчетов сенатской комиссии США приводится такой пример. Рабочий, имеющий жену и четырех детей, получает 38 долларов в неделю, 20 из них уходит на питание семьи, 11 — на оплату жилища без всяких удобств, на все же остальные расходы остается лишь семья долларов. Но ведь даже по более низким ценам 1948 года на питание шести человек требовалось в неделю минимум 30 долларов. Не удивительно, что члены этой семьи лишены самого необходимого, часто болеют. Ребята — хилье и бледные, же- на страдает болезнью почек.

Еще хуже положение юного поколения в колониальных и зависимых странах. На хроническое недоедание, болезни, нищету обречены дети трудящихся Южной Америки, где сорок процентов населения живет в проголод.

В мире капитала дети рабочих и крестьян с малых лет вынуждены надрываться в не-